

习近平致电祝贺卡韦拉什维利 就任格鲁吉亚总统

新华社北京1月3日电 近日,国家主席习近平致电米哈伊尔·卡韦拉什维利,祝贺他就任格鲁吉亚总统。习近平指出,当前中格战略伙

伴关系保持积极发展势头。双方政治互信持续巩固,共建“一带一路”合作成果丰硕,国际协作富有成效。我高度重视中格关系发展,愿

同总统先生一道努力,赓续两国传统友谊,深化双方互利合作,推动中格关系取得更大发展,更好造福两国人民。

《呼和浩特市国土空间总体规划(2021—2035年)》正式发布

本报讯(记者 宋向华)1月3日,记者从呼和浩特市人民政府新闻办公室召开的《呼和浩特市国土空间总体规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)新闻发布会上获悉,作为内蒙古自治区首府,从国家层面赋予呼和浩特“华北地区重要的中心城市”“国家历史文化名城”“全国性综合交通枢纽城市”的重要定位,核心功能定位是“区域性先进制造业基地”。

呼和浩特市自然资源局局长金少琳介绍,2024年11月30日,《呼和浩特市国土空间总体规划(2021—2035年)》获国务院批复。2024年12月19日,呼和浩特市九个旗县区国土空间总体规划获自治区人民政府批复。

《规划》以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧密围绕把内蒙古自治区建设成为“我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障、国家重要能源

和战略资源基地、农畜产品生产基地、我国向北开放重要桥头堡”五大任务和全方位建设模范自治区两件大事。从目标与任务、新发展格局、空间管控、历史文化保护、综合交通、韧性城市、集约节约、协同发展等十四个方面形成了规划框架。

《规划》是呼和浩特第一部“多规合一”、全域全要素的国土空间总体规划,是对国土空间开发保护作出的全局安排,是空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图,是各类开发保护建设活动的基本依据。

《规划》构建了区域协调、城乡融合的城镇体系。强化北部大青山等防风固沙生态功能,协同推进“三北”防护林体系建设,提升南部丘陵水土保持和水源涵养能力,整体推进黄河沿岸生态系统保护。完善现代化产业体系,培育壮大优势特色产业,围绕绿色农畜产品加

工产业、新材料产业、新能源产业、生物医药产业、新一代信息技术产业、现代装备制造产业六大产业,推动“六大产业集群”耦合化链,推动工业园区规模化成熟。

《规划》构建了支撑新发展格局的国土空间体系。提高面向毗邻国家的次区域合作支撑能力,深度融入京津冀协同发展,协同推进黄河“几字弯”地区生态保护和高质量发展,打造首府都市圈,强化首府辐射带动作用,培育经济发展增长极。促进形成功能明显、优势互补的国土空间协同发展新格局。

《规划》明确了筑牢安全发展的空间基础。到2035年,全市耕地保有量不低于820.75万亩,其中永久基本农田保护面积不低于693.40万亩;生态保护红线不低于3100.46平方千米;城镇开发边界面积控制在600.24平方千米以内。将呼和浩特打造成为“T”型大城市。

《规划》系统优化了国土空间开发保护格局。明确“一主一副、两轴多点”城镇空间格局,“一主”为城市主中心,包括中心城区和现代智慧健康谷;“一副”为城市副中心;“两轴”为衔接京津冀,联通乌兰察布市、太原市,协同包头市的区域综合发展轴,以及连接二连浩特口岸和内蒙古自治区沿边通道,辐射鄂尔多斯市、榆林市的区域开放发展轴;“多点”为旗县城关镇综合服务节点。明确“两屏四带多点”的生态空间布局,“两屏”即北部大青山、南部黄河湾两大生态屏障;“四带”即首府三北防护林带、大青山前坡生态绿带、小黑河环城水带、大黑河郊野花带;“多点”即各类公园。中心城区推进“轨道、公交、慢行”三网融合,加快构建以轨道交通为骨架,常规公交为主体,慢行交通为延伸的绿色出行交通体系。

(下转第2版)

向“新”突破 向“高”攀升 向“合”共赢

——呼和浩特全力打造区域科技创新中心综述

●本报记者 武于喧

2024年,呼和浩特市高新技术产业产值达992.43亿元,较2021年增长25.6%;研发投入的规模以上工业企业197家,较2021年增长103%;促成技术合同成交额21.5亿元,较2021年增长38%,科技服务业营业收入达128.4亿元,较2021年增长137%;培育国家高新技术企业218家、国家科技型中小企业852家,较2021年分别增长44%、2.7倍,均居全区首位……数据背后,是呼和浩特市深入实施创新驱动发展战略,全力打造区域科技创新中心的不懈努力。

市第十三次党代会以来,呼和浩特市全面落实“科技兴安”行动,加快推进区域科技创新中心建设,积极融入京津冀国家创新体系,与北京市海淀区携手共建“两小时创新圈”,勇担科技突围的“突击队”,致力于打造区域人才中心和创新高地,奋力建设高

锚定现代化 改革再深化

水平国家创新型城市,一路走来亮点纷呈,“战果”丰硕。

核心技术向“新”突破

走进内蒙古大溪生物科技有限公司生产车间,一台台精密设备高速运转,自动化控制系统操控着各类工艺管道阀门,其在和林格尔新区、北京平谷、张家口康保县这3个生物制品原辅材料生产基地的自动化生产线满负荷运作,动物血清制品、去纤维蛋白小牛血、培养基、肺灌洗液等新产品接连产出,拓宽了产品的应用领域。

“我们立足全区畜牧产业优势,通过产业延伸将上游养殖与生物原辅材料生产深度融合,最大限度挖掘并发挥

“牛只”价值。”内蒙古大溪生物科技有限公司负责人胡伟介绍,大溪生物已获得“新生牛血清生产企业达标认证”,年销售动物血液制品100吨、牛肺灌洗液28万升。同时,为获取高品质牛源供应,该公司积极拓展上游产业,在呼和浩特市建设1个乳肉兼用牛核心育种场和两个肉牛养殖基地,实现从源头到产品的全产业链布局。

3年来,呼和浩特市不断强化企业创新主体地位,构建财政科技投入刚性增长机制,年增20%,还设立首家科技金融工作站,推出13款产品,投放13亿贷款,发起2亿颠覆性技术基金,助力高科技企业成长。同时,培育一批技术转

移服务机构与技术经理人,机构由2021年的5家增至37家,经理人增至1700名,增长28倍,为高科技产业成果转化筑牢根基。

在科技“突围”的征程中,呼和浩特市成功争取大科学装置、乳业、乳酸菌3个点位纳入自治区“突围”工程,部署市级科技“突围”项目15项,加快培育新质生产力,世界最大天空计量基准大科学装置开工,国内首个自主产奶奶牛“育种一号芯片”“首畜液育种芯片”研发成功,还成功研制新材料尼龙46核心单体,落成投产自治区首条本土信创品牌计算机产线,建成全国首条mRNA动物疫苗生产线。此外,转化工业软件、飞轮储能、智能传感、声纹检测等领域颠覆性技术9项,孵化6家科技型中小企业。

(下转第3版)

社论

力量源于团结,事业成于奋斗。

在全市上下凝心聚力推进中国式现代化呼和浩特实践的重要时刻,呼和浩特市政协十四届四次会议今天开幕。全市各族各界政协委员齐聚一堂,共商发展大计,共谋民生福祉,共同谱写中国式现代化呼和浩特新篇章。我们对大会的召开表示热烈祝贺!

翻开过去一年的政协履职日历,一个个奋楫笃行的身影、一篇篇务实精准的建言、一场场凝心聚力的活动,彰显的是市政协围绕中心、服务大局的政治自觉,展现的是市政协以高质量履职服务全市高质量发展的政治担当。

一年来,市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实习近平总书记在全国政协协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神和习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一工作主线,紧扣发展大事、改革要事、民生实事,充分发挥政治优势,努力彰显政治价值,全力推动首府高质量发展。

一年来,市政协围绕中心、服务大局,紧扣加快建设具有首府特色的现代化产业体系建言资政,紧扣构建基层治理新格局献计出力,紧扣保障和改善民生汇聚聚力,委员联系界别群众取得新进展,委员履职“服务为民”活动取得新成效,提案工作取得新成绩,社情民意信息工作取得新突破。

征程如虹,催人奋进。2025年,是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇之年,也是全面深化改革的关键之年。市委十三届八次、九次全会制定了呼和浩特当前和今后一段时期全面深化改革的“任务书”“路线图”“时间表”,全市上下意气风发、昂首阔步,向着前程辉煌、前景灿烂的明天豪迈进军。全市政协系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指引,牢记政治责任,融入中心履职尽责,多建睿智之言,多献务实之策,多谋改革之计,努力当好全区新时代加强和改进人民政协工作排头兵,为推动中国式现代化首府建设作出政协贡献。

使命如磐,笃行致远。市政协将更加自觉地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定方向,突出政治引领,在巩固团结奋斗的共同思想政治基础上更加有力;聚焦工作主线,在铸牢中华民族共同体意识上更加有为;锚定中心任务,在围绕中国式现代化首府建设建言献策上更加有质;发扬团结民主,在画好最大同心圆上更加有效;坚持改革创新,在健全人民政协制度机制上更加有招;强化责任担当,在服务政协委员履职尽责上更加有方,努力为推进中国式现代化呼和浩特实践贡献更多政协元素、政协智慧、政协力量。

同心筑梦襄盛举,继往开来再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中共呼和浩特市委的坚强领导下,围绕全市重点工作,直面广大群众关注热点,同心同德,群策群力,高质量履职尽责,不断开创新时代市政协工作新局面,为加快建设现代化区域中心城市,奋力推进中国式现代化呼和浩特实践作出更大贡献。

预祝大会圆满成功!

市政协十四届十三次常委会议召开 崔振武主持

本报讯(记者 刘沙沙)1月3日,市政协十四届十三次常委会议召开。市政协党组书记、主席崔振武主持会议,市委副书记、政法委书记孙昊应邀出席会议。

市政府党组成员、副市长塔拉通报了市政府关于2024年经济社会发展情况和市政协十四届三次会议以来提案办理情况。

会议学习了习近平文化思想、自治区党委十一届九次全会暨全区经

济工作会议精神、市委十三届九次全会暨全市经济工作会议精神,审议通过了市政协十四届四次会议有关文件、市政协各专门委员会2024年工作总结和2025年工作安排、有关制度和有关人事事项,听取了政协常委履职情况报告。

会议期间召开了市政协十四届45次主席会议,听取分组讨论情况。会议决定,市政协十四届四次会议将于1月4日至6日召开。

市十六届人大常委会举行第二十三次会议

本报讯(记者 耿欣)1月3日,市十六届人大常委会举行第二十三次会议。市人大常委会副主任吴文明主持会议,副主任蓝峰、张仲东、云玉美,秘书长邢俊平出席会议。市人民政府副市长高涵,市中级人民法院

院长赵希民列席会议。常委会组成人员34人出席会议,符合法定人数。会议决定,呼和浩特市第十六届人民代表大会第四次会议将于2025年1月5日召开。(下转第2版)

高标准抓好工作落实 齐心协力推动高质量发展

——各旗县区传达学习贯彻落实市委十三届九次全会暨全市经济工作会议精神

●本报记者 刘丽霞 云艳芳 梁静姝 实习记者 吴香凝

连日来,我市各旗县区分别召开会议,传达学习贯彻市委十三届九次全会暨全市经济工作会议精神,高质量高标准抓好工作落实。

2024年12月31日,清水河县常委会召开会议,传达学习自治区党委十一届九次全会暨自治区经济工作会议、市委十三届九次全会暨全市经济工作会议精神。会议强调,要引导带动广大党员、干部切实把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的科学判断、决策部署以及自治区党委、市委的工作要求上来,准确把握主题主线,目标任务、政策举措和工作要求,持续推进“五大任务”“六个工程”,认真组织开展“六个行动”,结合清水河县工作实际,进一步细

化完善2025年发展思路和工作举措,切实推动自治区党委和市委各项部署要求在水清河县不折不扣落到实处。

2024年12月31日,土左旗常委会召开会议,传达学习市委十三届九次全会暨全市经济工作会议精神。会议指出,全会对2025年全市经济高质量发展目标任务进行了全面部署,为土左旗更好推动经济高质量发展指明了方向。会议强调,全旗广大党员干部要把思想和行动统一到会议决策部署上来,全力推进各项工作落到实处。要聚焦全市推动“六大产业集群”发展,全力抓产业,持续增强发展动能;要抓消费,支持以伊利电商为龙头的线上销售体系,发展冰雪经济、假日经济等形成

以扩内需的发展合力;要抓改革去短板,深入推进国企改革,实行园区融合改革等持续提振发展活力,以实际行动提升老百姓的幸福感和满意度。

1月3日,和林格尔县委常委会议召开,传达学习市委十三届九次全会暨全市经济工作会议精神,安排部署贯彻落实工作。会议指出,市委十三届九次全会暨全市经济工作会议科学分析当前经济形势,全面总结了2024年经济工作,提出2025年经济工作的总体要求、主要任务,为和林格尔县推动经济高质量发展指明了方向。会议强调,要认真学习贯彻全会精神,全力落实各项工作任务,围绕构建适应高质量发展的经济布局,摆脱惯性“路径依赖”,发挥传

统产业和新兴产业叠加优势,依托国家创新型县和国家现代农业科技园区,纵深推进科技“突围”工程,通过强化技术攻关,强化创新保障,强化成果转化,不断优化经济结构、调整产业结构,走产业耦合、产业链延伸、附加值提升的转型升级之路。同时,积极融入和林格尔新区、呼和浩特盛乐国际机场和呼和浩特自贸区建设,前瞻性谋划未来产业,集聚招商引智力,推动“算力+产业”双向融合、集群发展。

1月3日,武川县委常委会议召开,传达学习自治区党委十一届九次全会暨全市经济工作会议精神,市委十三届九次全会暨全市经济工作会议,安排部署贯彻落实工作。(下转第2版)

出席市十六届人大四次会议的人大代表陆续报到

本报讯(记者 祁晓燕 闫鑫)重任在肩赴盛会,满怀豪情话未来。呼和浩特市十六届人大四次会议将于1月5日开幕。1月3日,出席本次会议的人大代表怀揣着民意和良策,陆续向大会报到。

当日,记者在大会报到处看到,在工作人员的引导下,代表们有序办理相关手续、领取代表证和会议资料。大家精神抖擞,认真研读会议材料,熟悉会议议程,为大会召开做好准备。会前,代表们深入基层开展调研,广泛收集社情民意,精心撰写议案、建议,

为呼和浩特市经济社会高质量发展蓄势赋能。

对于即将召开的盛会,代表们纷纷表示,将以饱满的政治热情、高度的社会责任感和良好的精神风貌,履行好职责,把来自基层、百姓关心、社会关注的热点问题带到大会上,紧紧围绕市委、市政府中心工作,建言献策、传递民声,发挥好桥梁纽带作用,为全力推动中国式现代化首府建设取得新成效贡献力量。

据了解,呼和浩特市十六届人大四次会议的各项工作已准备就绪。

出席市政协十四届四次会议的政协委员向大会报到

本报讯(实习记者 郝旭杰 张伊淼)心有所向,步履不停。1月3日上午,出席呼和浩特市政协十四届四次会议的政协委员们陆续到达驻地,向大会报到。

委员们在工作人员的引领下,有条不紊地办理相关手续,领取相关材料,为即将召开的大会作准备。委员们虽来自社会各界,但都肩负着同样的使命,每一位委员都有备而来。委员马琳坚持生态环境可持续发展理念,她的提

案是关于开展呼和浩特市生态产品组织GEP核算评估。来自经济企业界的委员吕楠说,低空经济是一个充满活力且具有前瞻性的产业,这次他带来了关于低空经济的提案。

委员们纷纷表示,会议期间将以饱满的热情和强烈的责任意识,结合自身的工作实际和基层调研的所思所想,实事求是地反映社会热点和难点,建睿智之言、献务实之策,共绘首府发展美好蓝图。